

“摸着石头过河”的来龙去脉

“摸着石头过河”原是一句民间歇后语,完整地说是“摸着石头过河——踩稳一步,再迈一步”或者“摸着石头过河——求稳当”。这富有民间智慧的歇后语后来被党内文件借用,形象地表示一种科学的工作方法,即采取试验的方法,逐步推广深化某项措施,强调的是要本着谨慎稳妥的态度,进行尝试和探索。

陈云较多引用“摸着石头过河”

很多人以为“摸着石头过河”是邓小平经常说的一句话,但实际上查遍权威的邓小平著作,都没有查到邓小平说过“摸着石头过河”这句话。查阅了许多与邓小平有过接触的人所撰写的回忆文章或访谈材料,也没有发现有人讲到邓小平说过这句话。

党的领导人中,陈云、李先念、谷牧、聂荣臻等很多人都引用过“摸着石头过河”,并且经常用在指导经济工作中。

例如李先念,他长期担任国务院副总理,指导国家经济工作。1962年2月16日,李先念致信邓辰西(时任国务院财贸办公室副主任),指出:“是否在计划外进口一百万美元商品?我看还是放在计划以内,计划外用汇不到万不得已不批准,而且在订货时要一步一步地看,摸着石头过河,稳当些。”1978年9月9日,国务院会议上,李先念在讨论现代化建设问题时指出:“引进项目实行排队,先安排急需的和已经看准了的,其余的看准一批办一批,摸着石头过河。”李先念引用这句话是要求对结果不确定的事物要采取边试验边探索的方法。

陈云是我们所能查到的党内最早提倡、明确使用并反复强调改革要“摸着石头过河”的领导人。在《陈云文选》《陈云年谱》中,从20世纪五六十年代到改革开放新时期,至少可以找到6处陈云引用这句话的记载,有落在纸面上的批示,也有在谈话场合口头说的,还有在党的正式会议上的发言。

1961年3月6日至8日,陈云在听取化工部汇报时说:“看来,一件工作的改革,要先进行试验,不能一下就铺开搞。搞试验要敢想、敢说、敢做,但在具体做时,必须从实际出发,摸着石头过河。要把试验和推广分开,推广必须是成熟的东西,未成熟之前不能大干。”先试验,再总结,然后才推广,反映了陈云注重从实际出发总结经验的工作思路。

改革开放新时期,陈云为开创中国特色社会主义道路作出了卓越贡献。在探索改革的道路上,他把“摸着石头过河”作为领导经济工作与全面改革的工作方法和思想方法,对全党作出要求。1980年12月,陈云在中央工作会议上讲话时说:“我们要改革,但是步子要稳。因为我们的改革,问题复杂,不能要求过急。改革固然要靠一定的理论研究、经济统计和经济预测,更重要的还是要从试点着手,随时总结经验,也就是要‘摸着石头过河’。开始时步子要小,缓缓而行。这绝不是不要改革,而是要使改革有利于调整,也有利于改革本身。”陈云强调要“摸着石头过河”,是说改革要从试点着手,边调整边前进。这也是陈云一贯提倡的注重试验、随时总结经验的工作方

法,即对不很懂的事情,要反复地、全盘地考虑,还要经过试点,才能弄清楚决策是否正确,办法是否完备。

20世纪80年代中期,有些观点认为,“摸着石头过河”是一种经验主义的指导方法,“说明改革缺乏系统的、完整的理论体系”,“一个粗糙的总体改革方案也比‘摸着石头过河’好”……关于这些讨论,陈云认为,他们没有真正理解“摸着石头过河”是强调在实践中摸索、不断总结经验的意义。1988年5月12日,陈云在和浙江省委负责同志谈话时说:“有人在报上批评‘摸着石头过河’这句话,但没有讲出道理来。‘九溪十八涧’,总得摸着石头过。‘摸着石头过河’这句话,我没有放弃。”他在这次讲话前后,反复强调要坚持摸索前进、注意总结经验。

邓小平:“胆子要大,步子要稳”

虽然没有邓小平说过“摸着石头过河”这句话的记载,但并不是要把邓小平和这句话撇清关系,恰恰相反,邓小平虽然没有说过“摸着石头过河”这几个字,但可以肯定的是,“摸着石头过河”是邓小平领导的改革开放采取并反复强调的鲜明态度和重要方法。

对于陈云在1980年中央工作会议上的讲话《经济形势与经验教训》,邓小平明确表示赞同,他说:“我完全同意陈云同志的讲话。这个讲话……是我们今后长期的指导方针。”他还说:我们要找到发展的路子、实现现代化,需要继续摆脱各种框框的束缚,“真正摸准、摸清我国的国情和经济活动中各种因素的相互关系”。

更早的时候,1978年12月,在党的十一届三中全会前夕的《解放思想,实事求是,团结一致向前看》讲话中,邓小平就提出:我们管理经济,“在全国的统一方案拿出来以前,可以先从局部做起,从一个地区、一个行业做起,逐步推开。中央各部门要允许和鼓励它们进行这种试验。试验中间会出现各种矛盾,我们要及时发现和克服这些矛盾。这样才能进步得比较快”。这里提到的“试验”的改革方式和“摸着石头过河”的改革思路是一致的。

以邓小平为核心的党的第二代中央领导集体对改革开放采取先试验、再总结、改进、推广的方法,这种改革开放的基本思路就是“摸着石头过河”。按照邓小平的思路:改革要“先从一两件事上着手,

不能一下子大干,那样就乱了。国家这么大,情况太复杂,改革不容易,因此决策一定要慎重,看到成功的可能性较大以后再下决心”。例如经济特区,就是“摸着石头过河”的典型例子。1979年7月到1980年底,在邓小平的领导支持下,深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区正式成立,这些被视为改革开放“试验田”的地区尝试了一系列新的做法,形成了很多新的成功经验,在全国产生极大影响,有力地推动了改革开放的深入展开。

1980年,邓小平在讨论党和国家领导制度改革的时候说:“有些问题,中央在原则上决定以后,还要经过试点,取得经验,集中集体智慧,成熟一个,解决一个,由中央分别作出正式决定,并制定周密的、切实可行的、能够在较长时期发挥作用的制度和条例,有步骤地实施。”1982年开始实施的机构精简就是采取试点并逐步推广的范例。按照中央和邓小平提出的思路和要求,先搞试点,总结典型经验后再推广。正因为精简过程分为多个阶段,从试点开始逐步推广开来,注意总结经验,逐个解决问题,从而取得了成功。

改革要“摸着石头过河”,邓小平并不是一味求快,而是激励全党面对改革开放这个崭新实践,冲破思想樊篱,大胆开拓,稳妥前进。“胆子大”和“步子稳”,邓小平总是结合在一起说的。邓小平把改革当作中国的第二次革命,说:“我们确定的原则是:胆子要大,步子要稳。所谓胆子要大,就是坚定不移地搞下去;步子要稳,就是发现问题赶快改。”一方面,改革没有现成的答案,没有万无一失,要大胆试验,只有通过试验不断取得经验才能推进改革的深入。另一方面,通过试验的方法意味着改革开放要不断总结经验、及时纠正错误。

1986年9月,邓小平接受美国记者华莱士采访,向全世界介绍我国的改革开放事业时说:“我们现在做的事都是一个试验。”“我们的办法是不断总结经验,有错误就赶快改,小错误不要变成大错误。”

可以看出,邓小平与陈云对改革开放的基本思想观点是完全一致的,有学者指出:“正因为如此,人们把‘摸着石头过河’也视为邓小平的一个重要思想,看作是第二代中央领导集体的重要思想。”

据《领袖影像背后的故事:邓小平》蒋永清 王达阳/编著(中国画报出版社出版)

曹禺念“批评信”鞭策自己

晚年的剧作家曹禺添了一个习惯,就是每当有客人来访时,他总会取出画家黄永玉写给他的一封信,然后当着客人的面大声念出来,这让许多人很不解。

20世纪80年代初,美国话剧导演米勒应邀到曹禺家做客。曹禺像往常接待其他客人那样,拿出那本装帧讲究的小册子大声读起来:“我不喜欢你解放后的戏,一个也不喜欢。你心不在戏里,你失去伟大的灵通宝玉,你为势位所误……命题不巩固、不缜密,演绎、分析得也不透彻。过去数不尽的微妙休止符、节拍、冷热、快慢的安排,那一箩一筐的隽语都消失了。”

如此措辞严厉的信,曹禺竟毫无顾忌地读给大家听,使在场的人大惑不解,更让米勒如坠云雾。米勒曾专门撰文描述了自己当时的迷茫和后来的感动:“我当时真不明白他恭恭敬敬地把这封信裱在专册里,又把它用感激的语气念给我听时是怎样想的。后来我终于明白了,这正是他的人格魅力所在!尽管他已是功成名就的大剧作家,却不过分爱惜自己的荣誉与名声,他的清醒和真诚,让我无比感动!他的‘傻气’,透露出他对自己作品中存在的艺术缺陷的真切悔悟,并把那封信作为鞭策自己的珍贵礼物,时刻让自己清醒着。” 据《天津日报》

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国标志

勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西声基 王乃亮作